

# La Cívica y los Campos

REDACCION Y ADMINISTRACION: CONDE CHESTE, 4  
Teléfono 188

SEMANARIO DE ACCION NACIONAL

AÑO I

SEGOVIA 31 DE OCTUBRE DE 1951

NUM. 4

PRECIOS DE SUSCRIPCION  
AÑO 5'50  
TRIMESTRE 1'50  
NUMERO SUELTO 0'15

## EL FRACASO DEL SOCIALISMO

Es seguro que no pasará mucho tiempo sin que comience en todo el mundo de civilización occidental, una intensa reacción contra el socialismo cuyas teorías, en forma más o menos atenuada, se han infiltrado enormemente en la sociedad de nuestro siglo. Esta reacción comenzará, como todos los grandes movimientos humanos, en las clases intelectuales y se irá extendiendo poco a poco por el pueblo.

Porque el socialismo ha fracasado, sin haber sido implantado en ninguna parte de un modo integral, con el más rotundo y definitivo de los fracasos. Ciego será quien no se dé cuenta de que todo país que ha dado al socialismo parte más o menos eficiente en el gobierno ha pagado su decisión con la ruina económica. La fuerza destructora del socialismo—incapaz de crear nada—es realmente asombrosa. Nada parecía tan fuerte, hace algunos años, como la economía inglesa y han bastado para arruinarla algunos meses de permanencia del partido laborista en el poder. El socialismo ha convertido a Rusia, el granero de Europa, en el país del hambre. En cuanto a España, bien patente está el resultado producido en nuestra pobre economía por unos cuantos meses de tímidos intentos socializadores: una paralización progresiva de la industria, del comercio y aún de la agricultura.

Se alegrarán en favor del socialismo las mejoras obtenidas a su sombra por las clases obreras. En primer lugar, este mejoramiento es muy discutible y es preciso estudiar seriamente si, dado el aumento fatal en el precio de las subsistencias que sigue a los aumentos de jornales, la situación del obrero ha mejorado mucho en los últimos cincuenta años. En una economía fuerte es posible conseguir para el obrero mejoras imposibles en un país de economía ahogada por el malestar que engendran los continuos conflictos sociales.

El pecado inicial del socialismo es el ir en contra de las realidades de la vida. El hombre, para intensificar la producción, necesita del estímulo de la propiedad privada, a no ser que vaya movido por una vocación superior, como la que impulsaba a los monjes negros, que en los siglos medievales roturaron media Europa. El socialismo es una creación artificial, nacida de las especulaciones de algunos ilusos, que ha encontrado arraigo en el pueblo por el fácil prestigio de sus «falsas ideas claras».

La reacción de los intelectuales en toda Europa contra el socialismo va siendo cada día más notoria. Si en España muchos intelectuales siguen aferrados a este patrón, es por que lo creen en auge todavía. Sabida es su tendencia a ostentar orgullosamente figurines pasados de moda hace mucho tiempo.



A Paco y a Luis Felipe

Este amigo mío que, como el «caballero del verde gabán», gusta de honestos divertimientos, salió de caza cierto día.

Este amigo mío, además de estar inscrito en la sociedad de Cazadores y Pescadores de la República, figura, desde el 14 de Abril, en el partido radical socialista; excuso decir que este hombre sabe lo que se caza y lo que se pesca.

Tornaba, pues, mi amigo en su cochecillo, pensando en el gesto con que entregaría a la cocinera aquel hermoso ejemplar de liebre, cuando un farol, luciendo en medio de la calzada, detuvo su paso. Instantáneamente recordó los peligros de las carreteras bien cuidadas y trató de buscar la seguridad de otro camino transitado solamente por carretas de bueyes. Pero la luz avanzó hacia él y una voz vino a pararle en seco. Entonces se acordó de don Alvaro de Albornoz y se le representaron los tentáculos de la araña municipal.

Dos funcionarios de «consumos» estaban ante él. El menos viejo, con voz empolvada, se dirigió a mi amigo:

—No llevará nada de pago, verdad?... Como mi amigo es de los del nuevo régimen, pensó que estaba obligado a romper la rutina y así declaró:

—Sí señor, traigo algo de pago; traigo una liebre cazada por mí!

La voz empolvada, como si la hubieran pasado un plumero, replicó:

—A ver, a ver... eso hay que verlo! Los dos aguerridos funcionarios se lanzaron entonces a revolverlo todo.

—Bueno, sí; aquí va una liebre, está bien... Pero, qué hacemos ahora... Usted, como más antiguo, decidió:

Y el más viejo decidió:  
—Pues yo creo que este señor tiene que pagar algo... Vamos a ver las tarifas. Vaya y tráigalas.

El menos viejo volvió al cabo de un rato.

—No puedo abrir la caja, no encuentro la llave... Como hace tanto tiempo que no se abre...

El otro funcionario se dirigió a mi amigo:

—Tiene usted llaves, señor?... Se trata de una pequeña caja de las llamadas de caudales y pudiera ser que una de sus llaves...

Mi amigo le entregó su llavero. Pasados quince minutos apareció el más viejo.

—Ya he podido abrir!... Tiene usted que abonar sesenta céntimos.

Mi amigo le entregó un duro.

—No tengo cambio—dijo el más viejo.

—Yo tampoco—deploró el otro.

El menos viejo se fué a cambiar. A los veinte minutos tornó, declarando que el duro era sevillano...

Y como mi amigo no tenía suelto esperó aún tres cuartos de hora a que el menos viejo subiera a cambiar al Ayuntamiento... Menos mal que aún no habían robado en la Casa, que si no...

Todo esto lo contaba mi amigo para demostrarme que ahora todos los ciudadanos son conscientes, pero yo creo que el relato se encaminaba a enterarme de que había cazado una liebre...

Lunófilo

## Aviso importante

Para la mayor comodidad de nuestros lectores, entenderemos que aceptan la suscripción a este Semanario, todos los que no devuelvan a nuestra Redacción el presente número.

El pago de suscripciones puede efectuarse en nuestra Administración todos los días laborables de 11 a 2 y de 6 a 8.

## LO DE LA SEMANA

Maura

No nos ha defraudado D. Miguel Maura. Sus palabras en el Círculo Mercantil de Madrid no han hecho más que confirmar lo que ya hace tiempo pensábamos de él. Su discurso, carente de unidad, no es más que labor negativa, de crítica. Falta la labor constructiva que ha de hacer todo el que, como Maura, pretende ser hombre de gobierno.

Sus apreciaciones en materia religiosa, están muy lejos de las de la inmensa mayoría de los católicos españoles. Recordemos, si no, sus palabras sobre la derogación del Concordato, sobre la disolución de la Compañía de Jesús...

Un detalle curioso hemos de resaltar: las partes más aplaudidas de su discurso fueron aquellas en que criticó las disposiciones de cuya aprobación no sólo estuvo presente, como hizo notar uno de sus antiguos compañeros de gabinete, sino que hasta contribuyó con su voto.

### El frente único asturiano

Magnífico ejemplo el de los católicos asturianos organizándose para emprender una franca ofensiva, intensa y legal contra la constitución que se está elaborando.

Organización, he aquí el camino que deberíamos seguir los católicos españoles. Organización sólida, activa y moderna. Por desgracia, hemos de confesar que esta no existe. Sin hablar ya del pasado, hoy mismo la diferencia de muchos que se tienen por buenos católicos, el vacío que en torno a los que quieren trabajar forman, su pesimismo, y otras veces su optimismo insensato basado únicamente en el «todo se arreglará», cuando no en la violencia, es el tropiezo mayor que encontramos quienes si no todo, a lo menos una gran parte fiamos de la organización.

Es demasiado frecuente aún el caso del individuo cuya única misión consiste en desanimar a aquellos que trabajan por las ideas que él mismo tiene, y lo es más aún el de aquellos que pasan el día excitando a otros a desarrollar una intensa actividad, negándose en redondo a colaborar con ningún esfuerzo personal ni económico.

Hay que convencerse que no es este el camino, y que no basta con decir «hasta aquí hemos llegado, pero...» No basta resistir al enemigo esperando el ataque. Ataques los primeros, siempre dentro de la ley, y no olvidemos que «el que da primero, da dos veces».

### El triunfo del patriotismo

De tal puede calificarse la jornada electoral inglesa del martes. La derrota del Labour party representa, no tanto el fracaso de la política de un partido, como la visión política de un pueblo. Las causas son posteriores a la crisis de Agosto. Es de entonces acá cuando el pueblo inglés se ha dado cuenta de que los laboristas de Henderson, sólo representan el interés de un partido, y convencido de esto, ha dado el triunfo a las derechas. Si bien numéricamente el resultado es espléndido para los conservadores si se tiene en cuenta el nú-

## DE ARTE SEGOVIANO

## EN LA CATEDRAL

Bajo la apoteosis de luz de un sol de otoño, las naves catedralicias cantan un poema místico de suaves cadencias. En la hora solemne del coro, las voces del órgano y los cantos litúrgicos, resuenan en las naves vacías con ecos rotundos, que riman con el ruido seco de los pasos de un visitante.

Las rejas, los retablos, las capillas, son escrupulosamente observados por los ojos ávidos del perturbador del santo silencio catedralicio. Una puerta chirría, los pasos se pierden a lo lejos, pero no lo suficiente para que estos no se perciban; cuando de pronto, esos pasos se cortan, dando la impresión de que el visitante ha quedado con los pies clavados en el suelo.

Pasa una hora, dos, no sabemos. El tiempo no tiene valor en esta tarde tediosa de la ciudad provinciana: pero en esa tarde y en ese templo, tienen aun menos valor las horas que pasan.

El visitante ha quedado sobrecogido ante una maravillosa imagen de Cristo agonizando en la cruz. El ha oído que a esa talla, la llaman de la Marquesa de Lozoya, pero en aquellos momentos no recuerda nada; él solo se ve ante una escultura del siglo XVII, de ese siglo nuestro, el más nuestro de todos, que tiene en su alma la verdadera emoción de España, la decadente, la que lleva su dolor al fondo íntimo de todas sus acciones, la que hace cristalizar ese dolor manso y sereno, en esculturas como ésta, identificándonos con la masa inerte de la talla.

Mucho tiempo se ha estado sin conocer al autor de esta imagen verdaderamente sorprendente. Se la consideró de la escuela de Alon-

so Cano, hoy, se la atribuye a un escultor que siguió sus pasos y que florece de 1614 a 1667. Este escultor es el portugués Manuel Pereyra.

Acaso influenciado por el sentir general de la época, en que España arruinada sólo espera el favor del cielo. Manuel Pereyra, compenétrase de la figura de Cristo, pero de Cristo-hombre, que sufre como nosotros y lleno de fervores místicos, poniendo en sus manos la propia pasión en que se abrasa, lanza al pueblo ese bellísimo desnudo de correcta anatomía que parece dar a la madera, la suave blandura de una estatua griega.

Pero donde se ve el verdadero desbordamiento de esa pasión que lleva el artista en su alma, es en el rostro de su obra. Manuel Pereyra logró captar un momento de insuperable acierto y es aquel, en que el Hijo de Dios hecho hombre, cumplida su misión de predicar el amor para todos los actos humanos, se ve abandonado, con el alma henchida de amargura.

Pereyra supo dulcificar ese momento cumbre de la inmensa tragedia, apartándose del crudo realismo de Montañés y Berruguete pero haciendo al mismo tiempo que el símbolo se borre y quedando sola la imagen, caigamos de hinojos ante ella.

Cuando Manuel Pereira en los últimos años de su vida, pierde la vista y a tientas ejecuta sus obras, se comprende como podría llegar en el Cristo de nuestra Catedral a tanto vigor emocional: es su propia alma la que talla, esa misma alma que se unifica con la nuestra y nos hace rezar, tantas veces como visitamos el Cristo admirable de la Marquesa de Lozoya. E.

## RIPIOS Y CASCO-TAZOS



### ¡YA LOS ECHAMOS!!

Ya echamos a los frailazos, qué a gusto vamos a estar! Ya podremos a los perros con longaniza de Cantimpalos átir los rabos y podremos, además, afirmar que el bello lema de «libertad, igualdad y fraternidad», al cabo

mero de puestos obtenidos. lo es aún más si se mira el de los votos, pues estos casi se han duplicado desde las últimas elecciones; esto indica que muchos miles de votantes han rectificado.

Otro aspecto que hemos de hacer notar es el fracaso de la política socialista. No queremos insistir sobre esto, porque es el objeto de nuestro fondo de hoy, escrito por cierto antes de conocer el resultado de las elecciones inglesas.

El pueblo inglés ha obrado a tono con la gravedad del momento. Es una nueva confirmación de las palabras de Nelson: «Inglaterra espera que cada uno cumpla con su deber».

va a «presidencializar»... Libertad; fuera los frailes y el cura y el sacristán!... Que la libertad existe, lector, no puedes dudar, hasta Caco y su señora (aunque esto no es novedad) han visitado estos días la Casa municipal... Fuera los frailazos, fuera la caterva clerical, fuera los guardias de asalto, fuera, que ya hay libertad!... Igualdad. Lector, no hablemos de la igualdad porque ya sabemos que, si uno sube en ascensor, otro está parado mirando como sube el otro sin parar. Hay quien tiene siete enchufes y hay quien no puede enchufar la manga de riego, porque si no la enchufa es igual... Como aquí almorzamos todos langostinos y faisán, eso del ayuno debe castigar la autoridad. En cuarenta los frailazos saltan a predicar y... bueno, al entendedor ni media palabra más... Si no se van los frailazos nos revientan la igualdad!... De fraternidad no puedo decir nada original, porque el tema lo agofaron hace mucho tiempo ya el ilustre Don Niceto (que en paz descanse) y Maciá.

Luis de Tabique

Lea V. «La Ciudad y los Campos»

## Lo social, político y económico de la semana

### Fracaso del Sindicato Unico en Barcelona

La situación de la Hacienda y el aumento de las contribuciones

Se inicia una nueva orientación en la vida social de Barcelona, con la descomposición del Sindicato Unico que hasta ahora fué un acto de fuerza, favorecido eficaz y descaradamente por Maciá y Companys. Ya existe una organización enemiga de la acción directa, con cinco mil afiliados. Pestaña quiere organizar a sus amigos, fuera de la influencia del anarquismo. Un tercer grupo de sindicalistas formará el partido de «Izquierda Obrera».

Antiguos elementos de los sindicatos libres piden al Gobernador de Barcelona facultad para organizarse.

La característica de la vida social catalana es el fracaso rotundo del socialismo.

#### Lo de la enseñanza

En varias poblaciones de la península se han constituido «Asociaciones de Profesores de Colegios privados». Piden que se garantice a los padres el derecho de dar enseñanza y educación a sus hijos en el centro que más confianza les inspire y la «libertad de enseñanza» menos costosa que la «Escuela Unica» que va contra el derecho natural de la familia.

#### Las huelgas

La C. N. del T. sigue aconsejando a los ferroviarios la huelga general. Según informes oficiales, la huelga ferroviaria de Andalucía toca a su fin. En Madrid se declaran en huelga los escultores.

Tienden a mejorar las huelgas que hay planteadas en otras partes.

#### Rebaja en el Presupuesto

Desde el mes de Enero, según el ministro de Justicia, habrá en el presupuesto de Obligaciones eclesiásticas un rebaja de 26 millones.

No queremos analizar ahora el fondo del asunto. Los propósitos del señor de los Ríos son muy confusos en algunos aspectos del problema, especialmente en lo que se

refiere a coadjutores y ecónomos del clero parroquial.

Quédese el comentario para cuando tengamos más elementos de juicio.

#### Situación deplorable de la Hacienda

«Es necesario el sacrificio de todos, altos y bajos, para enfrentarse con la situación económica deplorable en que se encuentra España» — dice el ministro de Hacienda, señor Prieto. El déficit alcanzará 600 millones de pesetas.

#### Aumento de contribuciones, tributos...

El Gobierno considera necesario el aumento de algunos tributos actuales y el establecimiento de nuevos impuestos. Se procurará no afectar a las contribuciones indirectas que puedan alterar el precio de los artículos de primera necesidad.

#### Las responsabilidades

Ya se han formulado los cargos contra don Alfonso y los generales del Directorio Militar. Se les acusa de haber violado la Constitución, las leyes orgánicas, la de Contabilidad y presupuestos y de haber usurpado atribuciones propias del Parlamento.

Se les condenará a cadena perpetua, y no a muerte, porque—según Bujeda, de la Comisión de Responsabilidades—la pena de muerte repugna a sus propias convicciones.

#### Las plantillas de funcionarios

«La Gaceta» del jueves publica un decreto de reducción de los funcionarios civiles. Quedan reducidos a la mitad. Los que se retiren voluntariamente, con 20 años de servicios, percibirán el haber pasivo del empleo inmediatamente superior. Habrá 39 horas semanales de oficina. No habrá fiestas, a excepción de los domingos y cinco días más. Los sueldos de los que permanezcan en activo se aumentarán un 20 por 100. Las jubilaciones forzadas serán con el 80 por 100 del haber.

la pesada losa de «dos gobernadores mauristas»—lo que, sin duda, quiere decir que los dos gobernadores mauristas no eran el «tipo» de «Segovia Republicana».

No sufra, pues, señora, serénese y no se preocupe con este «pio semanario de Acción Nacional», ni con eso de que conoce—cosa que no podemos tomar en consideración por muchas razones—nuestra «estirpe profesional».

El diario revolucionario local es todavía más «pio» que nosotros. Lo conoce muy bien toda la opinión segoviana. Para nadie ha tenido «Segovia Republicana» una estridencia, ni un comentario personal desagradable, ni una insidia. La suavidad tierna, en tono blando, el aire tolerante y comprensivo del coleguista—¡perdón, señor Cambal—revolucionario local es algo que nos anonada y conmueve. Ya dice: «nuestro reverendísimo prelado», en las gacetillas de carácter religioso.

Sea de esto lo que quiera, el hecho es que el periódico revolucionario de Segovia no tolera que le pisen un callo. Y es que aun necesita, para ser «perfecto», dos cosas: una taza de tila y ratito de meditación cotidiana sobre las postrimerias. La inminencia del día de difuntos le presta abundante y preciosísima «materia» para ese ratito de meditación cotidiana que le conviene.

Es lo último que, por hoy, quiere decir al diario revolucionario de la localidad este «pio semanario de Acción Nacional en Segovia».

#### Anúnciese en

«La Ciudad y los Campos»

#### BERNUY DE PORREROS

### Mitin de Acción Nacional

Con gran concurrencia y entusiasmo, se celebró el domingo pasado en Bernuy de Porreros un gran mitin de Acción Nacional.

Los propagandistas fueron recibidos por todo el vecindario. Hicieron uso de la palabra el vicepresidente del Comité provincial, don Mariano Fernández de Córdoba, el estudiante de Derecho, don Francisco de Cáceres y el abogado y periodista, don Francisco Martín y Gómez.

La lluvia impidió que el acto se celebrase al aire libre y tuvo que ser en un local cerrado, que resultó insuficiente para contener al numeroso auditorio, compuesto no sólo por los vecinos de dicho pueblo sino también por los de otros pueblos inmediatos.

Presentó a los oradores el médico de la localidad, don Domingo Vázquez, quien tuvo para Acción Nacional y para los ideales que defiende frases de adhesión inquebrantable y sincera.

El señor Fernández de Córdoba expuso los principios fundamentales de Acción Nacional, el carácter eminentemente agrario de la misma y significó a los agricultores la necesidad de constituir una agrupación fuerte para la defensa de los intereses agrícolas y resolución de los problemas del agro.

El señor Cáceres habló de la situación política actual, combatió el laicismo y dijo que, ante los peligros que nos amenazan, urge que los católicos dejen a un lado las diferencias accidentales que los separan para constituir una asociación única encaminada a defender lo fundamental y necesario.

Finalmente, don Francisco Martín y Gómez hizo el resumen de los anteriores discursos y en lo que se refiere al problema agrario señaló algunas de las soluciones ya planteadas en las Constituyentes por las minorías agraria y de Acción Nacional, «soluciones—dijo—que no hallaron eco en la mayoría constituyente, porque los señores diputados estaban ocupadísimos en iniciar leyes láicas, la separación de la Iglesia y del Estado, la disolución de las Ordenes Religiosas y la incautación de sus bienes».

Cantó las virtudes de la mujer castellana y puso de relieve el importante papel que tendrá en la nueva estructuración de la política española especialmente en lo que toca a la defensa de la religión de sus hijos.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos, recibiendo al final una entusiasta y prolongada ovación.

### Zapatería LOS CHICOS

Está recibiendo miles de pares de calzado para invierno, los que desea vender a precios baratísimos. La zapatería Los Chicos vende tanto por vender buenos calzados y venderlos baratos

Frente a la Estatua de Juan Bravo

Ultramarinos finos  
Germán de la Fuente

Plaza del 4 de Agosto  
(antes Caño Seco)

SEGOVIA

## De las Constituyentes en la semana última

### NOTAS BREVES

Empieza el debate sobre la enseñanza en las regiones autónomas, con la intervención de los señores Sánchez de Albornoz, Ovejero, Unamuno, Maura, Azaña y otros diputados, el día 22.

#### Una enmienda de Acción

##### Republicana

Retiradas varias enmiendas por los señores Sánchez de Albornoz y Ovejero y rechazada una de los socialistas, que otorga a las regiones la facultad de organizar la enseñanza con arreglo a las facultades otorgadas por el Estado, se discute otra de la minoría de Acción Republicana y la defiende Sánchez de Albornoz, en el sentido de que las regiones pueden organizar la enseñanza en sus idiomas respectivos.

#### Intervención de Unamuno

El señor Unamuno combate la enmienda de Acción Republicana y defiende la obligatoriedad del castellano en todos los grados de la enseñanza, aun en los centros regionales. Dice que hace falta en España un partido anti-pedagoga para luchar contra la pedantería de quienes se arrojan el monopolio de la cultura. Afirma que la Constitución será «de papel» y que la autonomía docente convertirá a las Universidades regionales en cotos cerrados.

La Comisión rechaza la enmienda de Unamuno.

#### Un duelo Maura-Azaña

El ex-ministro republicano de la Gobernación se levanta para explicar su voto. Lamenta que la Comisión haya rechazado la enmienda de Unamuno y defiende el sentido españolista, frente al catalanismo. Se nota una gran animación en la Cámara. Maura dice que con gobiernos débiles los catalanes se apoderarán de la Universidad del Estado, que es a quien compete formar la vida del espíritu en la Nación. Una interrupción del señor Azaña, provoca las protestas de numerosos diputados y rumores de desaprobación en las tribunas. Se produce un vivo incidente entre el señor Maura y los señores Ortega Gasset (don E.) y Guerra del Río, que corta la presidencia. Termina Maura su intervención diciendo que votará en contra de la enmienda de Acción Republicana.

Un hábil dialéctico y un gran parlamentario es el señor Maura. Su discurso causa gran impresión en la Cámara y en las tribunas. Pero la Cámara...

Le contesta el Jefe del Gobierno, para defender la enmienda de su partido, y califica la actitud del ex-ministro de la Gobernación como el deseo de buscarse una plataforma política, una «pifia» —dice—. Estas palabras del señor Azaña levantan tempestad de rumores y protestas.

El duelo ha sido una buena tarde de Maura y una mala fortuna de Azaña.

#### Nadie quiere hablar y luego...

En la sesión del viernes se pone a discusión si el régimen parlamentario ha de ser uní o bicameral: pero, como todos los diputados que figuraban en el «cartel» de anuncios para hablar, se hallan ausentes, casi no hay discusión. ¡Cosa rara! ¡En el país de los discutidores! Un diputado socialista, el señor Algorta, de los puntuales, protesta en tonos de gran indignación de la falta de puntualidad de sus colegas. Hay unos minutos de embarazoso silencio, hasta que al fin llega uno de los tardíos, el señor Ruiz de la Villa, también socialista, y habla en contra del sistema bicameral por estimarlo no adecuado al régimen democrático.

Luego, en Ruegos y Preguntas, los diputados hablan de «omni rescibili», de todo lo habido y por haber: de los patronos, de los obreros agrícolas, de la siembra, de los censos de obreros, de cuarenta diputados que hay en la Cámara, de las navajas de Albacete, de los jurados mixtos de don Galo Ponte... De las apariciones de Ezquioga, el insustituible en estos menesteres, señor de la Villa. A todos contesta cumplidamente Prieto, que es el

único ministro que está en el banco azul. Otro diputado ataca al Gobierno, por encontrarse ausente de la Cámara.

Llega la bomba final: don Rodrigo Soriano pregunta que por qué no se lee la relación de diputados que tienen varios sueldos. Hay un pequeño revuelo en los escaños y algunos diputados se marchan... La bomba es de efecto.

Explota y... se levanta la sesión.

#### Ya tenemos Cámara Única (Art. 49)

Desde el martes ya no tenemos Senado, por 140 votos contra 83, a pesar de que don Niceto sale al campo rompiendo lanzas por los dos Cámaras. Lo mismo sostienen los radicales y los federales. Prieto, desde su escaño, combate a don Niceto al que dedica grandes elogios; dice que el Senado no es más que un freno inútil, que la Cámara popular no necesita freno, que el Senado es una reliquia de la «podredumbre monárquica», la «reacción», el clericalismo, etc., etc. Galarza repite toda la gama de tópicos «prietistas».

Un diputado aboga por el Senado de técnicos y Galarza grita que hace falta política, no técnica.

Royo Villanova interviene para defender la institución senatorial y afirma que la Constitución no se podrá cumplir, ya que constituye un verdadero lío.

En votación nominal, se aprueba la Cámara Unica, con el voto en contra de los radicales, progresistas y federales.

#### Artículos en serie

Aunque la sesión del miércoles lleva trazas de ser muy pesada, se aprueban, a doscientos por hora, 14 artículos, del 51 al 64 de la Constitución, relativos al tinglado electoral y funcional del Parlamento.

Todo eso va saliendo como la seda. La máquina funciona muy bien. Se aprueba, sin discusión. Hasta que viene al atasco del...

#### «Referendum» popular

Se muestran partidarios del plebiscito o «referendum» sometido a ciertas condiciones, los señores Castrillo, Galarza, Ayuso, Alcalá Zamora, Alba, entre otros. Contrarios, todos los socialistas, la mayoría de los radicales socialistas y los de Acción Republicana. La discusión es muy laboriosa y movidita. Don Niceto, demasiado inocente y candoroso. El señor Alba es el héroe de la jornada, valiente y esforzado, y es natural que sobre él se desplome una verdadera tempestad de protestas y denuestos del lado de los socialistas y de otros «ejusdem fururis». De éstos, los tópicos de siempre: que el «referendum» es el arma de los revisionistas reaccionarios, de los clericales...

La discusión es pródiga en incidentes, alborotos, bravatas... Hay que suspender la sesión para que los diputados se pongan de acuerdo y se redacte un dictamen por la Comisión, que admite el referendum...

El saliente de toda la discusión es un cisma en el campo radical-socialista: Galarza por un lado y Barñes por otro...

#### ¡Ya hay «referendum»!

Desde el jueves. Pero no el «referendum» amplio y comprensivo del señor Castrillo que defendían progresistas, radicales e independientes, sino el diminuto—una fórmula concordista—de la Comisión. No habrá «referendum» para la Constitución y sus leyes de complemento, ni para los asuntos internacionales, ni para los Estatutos de las regiones, ni para las leyes tributarias.

Entonces ¿para qué? ¿No quedamos en que la Soberanía toda reside en la Nación, en el pueblo?

#### Otras cosas

Se inicia la discusión relativa al Presidente de la República. El diputado señor Marraco interpela sobre las Confederaciones; los socialistas, al señor Gil Robles.

Otro «toquecito» de don Rodrigo Soriano al asunto de los «enchufes», uno sobre el decreto de los funcionarios y se levanta la sesión.

### «SEGOVIA REPUBLICANA», SE PICA...

Lo peor que le puede pasar a un periódico, cuando sufre una contradicción o se le desmiente una información, es que se enfade y que no se entere de lo que da a luz en sus mismas columnas.

Tal es el caso de «Segovia Republicana», con motivo de un suelto que publicábamos en el número anterior sobre una noticia falsa del colega. Recordarán nuestros lectores que decíamos—referente a lo sucedido en una procesión celebrada en el pueblo de Villaverde de Iscar—que lo publicado en el periódico de la revolución segoviana no se ajustaba a la realidad. De todas las maneras, ello se pondrá en claro por la autoridad competente.

Pero, en lo que toca al comentario que nos dedica dicho periódico, tenemos que recordar a éste, otra vez, pese a todas las rectificaciones que quiera, la pasión que pone en cierta clase de noticias. Quizá se pique más el camarada. ¡Gajes del oficio y paciencia! Todas las profesiones—y por circunstancia especial, en ciertos medios, la periodística—tienen su punto flaco. Y en esta ocasión, el punto flaco del diario de la revolución segoviana ha sido una «amnesia» fatal e irremediable.

¿Quiere pruebas, colega? Le descargaremos así de una grave preocupación. ¡Si a diario casi en el Gobierno civil de la Provincia le estaban desmintiendo informaciones, noticias, etc., etc.! Haga memoria y verá... Claro que el «sufrido» periódico revolucionario ha tenido sobre sí durante siete meses

# MUSICA

## SOCIEDAD FILARMÓNICA

Uno de los más interesantes conciertos que ha dado la Sociedad Filarmónica de Segovia, es el celebrado el pasado lunes 26 del actual a cargo del quinteto de viento con acompañamiento de piano, integrado por los profesores señores Manuel Garijo, Emilio González, Aurelio Fernández, Francisco Quintana, Alvaro Mont y Daniel Montorio, distinguidos profesores de la Banda Republicana, que hace diez años vienen trabajando con fervor y entusiasmo por la gloria del arte patrio.

Dió comienzo el concierto por el Bolero de T. Bretón, obra impregnada de los aromas de nuestra salerosa España, rica en gracia y donaire como ninguna, de impecable tecnicismo y magistral elegancia, que delatan al maestro que mayor representación ha tenido en nuestra zarzuela grande, al que con más derecho iba hacia la ópera nacional sin los pegajosos y dulzarrones italianismos de que no se han sabido desprender otros de su misma época, porque Bretón siempre enfocó esta rama del arte del modo más atinado, y siempre estuvo a la altura y seriedad dignas de un gran maestro, sin descender jamás a la ligereza frívola, a veces de muy buena sombra y un tanto cínica, de mandar a paseo los altos compromisos y convicciones del arte, para entregarse a la amena diversión de hacer de organillero pícaro que entretiene al público para sacarle los cuartos; muy al contrario, siempre se mantuvo a la altura de cierta irreprochable dignidad; perdonésemle la digresión en memoria del gran maestro, y diré en cuanto a la labor de sus intérpretes, que eran todo alma en la más acertada y delicada expresión así como en la suelta y limpia ejecución salpicada de graciosos giros llenos de sal y pimienta, de ágiles y característicos bordados melódicos; a continuación tocaron el Capricho, op. 79,

de Saint-Saëns y el Rondó de Rimsky-Korsakoff, dos obras interpretadas con el más depurado gusto.

En la segunda parte se ejecutó de un modo admirable el Quinteto en *mi bemol mayor*, op. 4, de Beethoven, música de enorme unción religiosa, trascendiendo a emanaciones divinas, que sin querer hacen exclamar a los iniciados y a los de exquisito paladar. ¡Es imposible oír a Beethoven sin creer en Dios!

La *Montañesa*, de Manuel Palau, compositor valenciano de buen entronque técnico y discípulo del maestro Chavarri, obra futurista no insultante, de moderados atrevimientos, fué deliciosamente interpretada por el quinteto que fué delirantemente ovacionado; a continuación la Fantasia Concertante de Demersseman, de lucimiento extraordinario para la flauta, oboe y piano, que hicieron verdaderos alardes de ejecución nada comunes.

En los Trios humorísticos la gozó todo el público, por la verdad y la *vis comica* con que interpretaron las dos obras de Huguenin: en la Gavota y Final del Sexteto de Thuille, cerraron con broche tan hermosa velada artística, dándonos a oír en premio a los muy merecidos aplausos la composición descriptiva de Albissi titulada la *Cigarra*, concertante para flauta.

Una muy efusiva enhorabuena a la junta directiva de la Sociedad Filarmónica, por su labor cultural en pro de la música, nunca tan necesaria en estos tiempos de desequilibrio moral, para que este divino arte sirva de lenitivo que endulce los pesares y acalle las pasiones y podamos cantar con Beethoven, en su novena Sinfonía: «Abrazaos todos, millones de seres, en un abrazo común! Un ósculo para todo el mundo!... ¡Hermanos! Por encima del velo estrellado, hay un buen padre.»

E. VILLALBA

## CONTADORES, PERO CON TARIFAS JUSTAS Y BIEN ESTUDIADAS

Después del plesbicio, de la ausencia significadísima del pueblo en la votación, adquiere el problema tensión máxima con el acuerdo de la Junta Provincial de Sanidad favorable a los contadores.

Conviene ahora señalar situaciones para que la opinión se vaya orientando. La nuestra fué a favor de los contadores; hoy la completamos, diciendo que éstos con tarifas.

Tratar de implantarlos sin tener en cuenta los usos y costumbres segovianos, dificultar y disminuir los lavados de ropas en pilas individuales que se encuentran establecidas, y no continuar con la costumbre de que el agua *precisa* la abone el propietario, será ir a la protesta justificadísima del vecindario.

Es, pues, absolutamente preciso que, tomando como punto de partida los aforos hechos este verano de sequía excepcional, se haga un estudio fundamentado, seriamente analizado, y mirando a lo que dicho queda, pues ese es el deseo del pueblo y a ello se debe ir, porque se puede conceder. Los humildes y la sufrida clase media tienen que ser favorecidos francamente; éstos tendrán, si lo que pedimos se atiende, lo que hoy no tienen, sin pagar nada.

Desde ahora ofrecemos a nuestros lectores una información en este sentido y nuestras campañas irán hacia el contador, pero con tarifas justas, equitativas, beneficiosas para los pobres. No cedéremos mientras éstas no sean y se ajusten a lo dicho.

Ni saqueo el pueblo por agua, ni aumento de alquileres, ni mayor recaudación por este concepto para el Ayuntamiento. No se asusten los propietarios que ellos tendrán un gasto de instalación, pero también tendrán compensación.

## ATENEO

El sábado último ocupó la tribuna del Ateneo segoviano, el presidente del mismo, don Alberto Camba, quien dió una lectura comentada del primer capítulo de un libro inédito titulado «el momento de ahora».

—Ayer viernes, dió una lectura de versos, nuestro compañero en la Prensa e inspirado poeta Eduardo Navarro. Sus poesías, de corte clásico y asunto segoviano, gustaron extraordinariamente.

A estos dos actos, asistió un público numeroso y adicto, que sigue con gran interés la campaña de arte y educación ciudadana que, con indudable acierto, viene realizando el Ateneo segoviano.

### Próximos actos.- Conferencias de Royo Villanova

En la próxima semana se celebrarán diversos de gran interés.

Don Alberto Camba, seguirá la lectura comentada de su libro «El momento de ahora».

Seguidamente, pronunciará una charla sobre asuntos de actualidad nuestro compañero en la Prensa don Francisco Martín y Gómez.

Culminarán éstos actos con la conferencia que el domingo 8 de noviembre pronunciará el catedrático de Derecho y Diputado a Cortes, don Antonio Royo Villanova.

## Casa Jiménez

Cervantes, 15

Grandes surtidos en medias, calcetines, guantes y lanas para labores

## Un caballero de la cruz de Alfonso XII y los maestros Cerezo y Cobos pretendían echar a las Hermanas de la Caridad de los Establecimientos provinciales

El jueves publicó nuestro querido colega «El Adelantado de Segovia» una amplia información sobre unos rumores que desde hace tiempo venían circulando en Segovia.

Parece ser que hace días el Inspector de la Enseñanza Sr. Ballesteros, al que como se recordará fué concedida la cruz de Alfonso XII por el gobierno de la Dictadura, acompañado por los Sres. Cerezo y Cobos, pensionados también por la misma, se presentaron en el despacho oficial del Presidente de la Diputación pidiéndole que las Hermanas de la Caridad y el Director del Hospicio, fueran sustituidas por elementos laicos. Parece ser que el Presidente don Segundo de Andrés les contestó que la Corporación Provincial estaba altamente satisfecha del comportamiento de los mismos. La entrevista debía de ser algo violenta por cuanto parece que el Sr. de Andrés les dijo que si lo que buscaban eran cargos, ponía a disposición de los individuos citados el suyo.

La solución que proponían era *altamente beneficiosa* para la hacienda provincial: 15 maestros y 15 maestras cada uno de ellos con 5.000 pts. de sueldo anual, es decir, casi el doble—uno solo—de lo que cobran todas las Hermanas juntas. Porque, ha de saberlo el lector si no lo sabe: cada una de las Hermanas de la Caridad cobra la cuantiosa suma diaria de *cicuenta céntimos* y su alimentación *no completa* por cierto.

No creemos que ni el caballero de la cruz de Alfonso XII ni los otros dos *perseguidos* hayan—a pesar de su abnegación por la enseñanza—desempeñado ningún cargo por dos reales diarios.

La indignación producida en la opinión segoviana por la maniobra citada, ha sido grande.

El Presidente de la Diputación, el Sacerdote Director del Hospicio y las Hermanas de la Caridad, están recibiendo numerosas muestras de adhesión y simpatía.

## Bocadillos y gazapos

De D. Pedro Rico en el Mitin de Segovia: «creo llegada la hora de dar por acabada la obra revolucionaria, para dedicarse a gobernar España».

«Hay que dejar a un lado las audacias y ser más consecuentes con la realidad».

«Cuándo se darán cuenta de esto los «jabalíes» que se nos siguen «descolgando» por los pueblos de la provincia?»

Del Sr. Alborno, en Cáceres: «Negarse a gobernar sería desertar del deber».

«No se puede decir al acabar la Constitución «Ahí queda eso», sino «Aquí estamos nosotros».

¡¡É!!! ¡¡Socorro!!! ¡Sálvese quien pueda!

*San Martín de Valdeiglesias.* «Comunican de Santa Cruz del Retamar...»

Pero ¡cómo! ¡todavía dos Santos! A ver, esos Ayuntamientos en qué piensan.

De un periódico de la noche: «Con seiscientos millones de déficit inicial, confiesa el Ministro, que se establecerán los próximos presupuestos del Estado. Pasarán ciertamente de mil».

«O más claro: la ruina de la Hacienda es obra del Socialismo».

Según el Sr. Maura, «para que gobiernen los socialistas, necesitan una hacienda bien consolidada».

Por nosotros que no quede.

# EXTRANJERO

### El conflicto chino-japonés

Después del envío por Japón a China de los cinco puntos para llegar a un acuerdo sobre el conflicto manchuriano, el Consejo de la S. D. N. envió al Japón una enérgica nota ordenándole la inmediata evacuación de las tropas en territorio manchuriano. A esta nota contestó Japón por medio de su delegado en Ginebra que para ello era necesario que la S. D. N. añadiese a la orden de evacuación, la de aceptar a China los cinco puntos japoneses. Además el Japón no daba seguridad alguna acerca de la fecha de la evacuación.

En vista de la última nota japonesa, el Consejo de la S. D. N. se reunió el sábado 24 en sesión de clausura. En esta sesión, la más interesante de todas las verificadas con motivo del conflicto manchuriano, el Consejo, unánimemente, excepto el voto en contra del Japón, rechazó la propuesta de éste.

La reunión, culminó con el discurso de Madariaga, nuestro representante en Ginebra, el cual afirmó que la S. D. N. no podía ser un escabel para servir las miras imperialistas japonesas.

A continuación de este discurso, Briand declaró clausurada la sesión, y anunció que el Consejo se reuniría el 16 de Noviembre en París.

Aristides Briand ha declarado a los periodistas su confianza en que el Japón acepte las condiciones de la Liga antes de esa fecha.

### La conferencia Laval-Hoover

Después de varias reuniones celebradas con el Presidente de los Estados Unidos, Hoover, Mr. Pierre Laval emprendió su regreso a Europa el domingo 25 por la noche.

La característica de esta conferencia ha sido su carácter eminentemente mundial. Sin embargo, el objeto principal de la misma han sido las deudas de guerra. En este asunto, el Jefe del Gobierno francés, ha hecho triunfar su punto de vista: la continuación en vigor del plan Young, sin que por ello haya

dejado de reconocer la necesidad de prolongar la moratoria Hoover.

### Las elecciones inglesas

Celebráronse el martes las elecciones generales inglesas. El interés despertado por ellas, no ya en Inglaterra sino en el mundo entero, ha sido inmenso. Puede asegurarse que fueron pocos los ingleses que durmieron en la noche del martes al miércoles.

El triunfo del gobierno nacional, que luchaba sin un programa determinado y en cambio pedía plenos poderes ha sido inmenso. Los laboristas han sufrido una gran derrota; su jefe Henderson, ha sido derrotado en el mismo distrito en que en las últimas elecciones duplicó la votación al contrincante que mayor número de votos obtuvo.

### Las conversaciones italo-alemanas

El lunes llegó a Berlín el ministro italiano de Asuntos Exteriores Dino Grandi. Fué recibido por Hindenburg y celebró varias conversaciones con el canciller Heinrich Brüning.

El fin de esta visita ha sido corresponder a la que el Canciller y el ministro de Negocios Extranjeros de Alemania, hicieron a Italia.

### Cultura española que emigra

Han comenzado en Lieja las clases del Instituto Católico de Artes e Industrias, que como se sabe estaba en Madrid en el paseo de Arenos.

El Instituto funcionará adherido al Instituto Gramme.

A los alumnos del I. C. A. I. se les reconocerá el título de ingenieros por el Estado belga, cosa que como se sabe nunca obtuvieron en España.

### En las elecciones suizas triunfan los católicos

En las elecciones celebradas para la renovación del Consejo General, han obtenido 43 puestos los católicos, y 40 los radicales, repartiéndose los demás entre evangelistas, campesinos, etc.

## CULTOS

Mañana, habrá vísperas de Difuntos, a las 5 de la tarde; a las 5.30. Novenas de Ánimas, en las *Parroquias e Iglesias de la Capital*.

El día 6. *Ejercicios del Primer Viernes.* En Santa Eulalia y San Clemente, a las 5; en San Millán, San Miguel y PP. Jesuitas, a las 5.30; en los PP. Franciscanos y Misioneros, a las 6.

### MISAS

—En la Iglesia de los PP. Misioneros, desde las 5.30 hasta las 9.—En los *Franciscanos*, desde las 6 a las 9.30.—En la *Iglesia de San Sebastián* (PP. Jesuitas), de 7 a 9.30; los días festivos, a las 11.

—A las 7 hay Misas en todas las Iglesias de Religiosas; a las 8 y 9 en las *Parroquias de San Miguel, San Martín, San Millán y El Salvador*; a las 8.30 en *Santo Tomás* y a las 9 en *San Lorenzo, Santa Eulalia e Iglesia de la Trinidad*.

Los días festivos se suprime en *El Salvador* y en *San Millán*, la Misa de 8 y se celebra a las 10.30 y a las 11 respectivamente. En *San Martín* los días festivos hay Misa a las 10 y a las 11.30.

(Con censura)

Cuando ustedes quieran, organizamos una suscripción.

### ¿Pasión o... deslíz?

Nuestro querido colega «Segovia Republicana», en su afán de reformar el mundo, ya ni atribuye el triunfo a los que tienen mayor número de votos, y esto, no ya en España, sino en Suiza.

Se lee en su número del miércoles: «En Suiza triunfan los radicales», y efectivamente, pocas líneas más abajo se nos dice que en las elecciones generales celebradas en el país de los lagos, los católicos han obtenido 43 puestos, 40 los radicales, y muchos menos los demás partidos.

Sin comentarios.

## CINE

El sábado se pasó en el teatro Cervantes la cinta «Bajo la máscara», magnífica de fotografía, pero un poco pesada de desarrollo.

En días posteriores se ha pasado «Amor y Champagne», en el Juan Bravo, y «Arco Iris», en el Cervantes, muy bien de técnica.

### «Cagliostro»

La vida de este aventurero italiano del siglo XVIII ha sido llevada a la pantalla por la «Albatros» con un indudable lujo. Sin embargo, la película no es lo que los directores sin duda pretendían. El ritmo de la película es pesadísimo, sobre todo en las primeras partes y la extensión de la cinta es excesiva.

El ambiente, bastante falso: reuniones de alta sociedad en la corte de Luis XVI. En una de estas hay una presentación de una muchacha de sangre real, que sin saber por qué, nos parece que va vestida de «flapper» americana.

Prescindiendo de la forma—rechazable muy a menudo—el fondo de la película es bastante inmoral: el hombre que vuelve a conquistar el cariño de su esposa por el medio más grosero: los celos. El carácter de la esposa es irreal.

Hay sin embargo un aspecto en que los directores se han superado: escenarios y fotografía.

## TEATRO

Hoy sábado debutará en el teatro Juan Bravo la compañía de Carmen López Lagar.

Pondrá en escena, por la tarde, «La Culpa es de Calderón» y por la noche, «Mi mujer es un gran hombre».

Mañana domingo se trasladará la compañía al teatro Cervantes y se pondrá en escena, tarde y noche, el clásico «Don Juan Tenorio».

## Divulgaciones agrícolas INFORMACIONES

Manera de tomar las muestras de abonos para que su análisis haga fe en juicio

Amparándose en el R. D. de 14 de Noviembre de 1919 los agricultores que para la fertilización de sus tierras adquieran abonos químicos y minerales, tendrán derecho a que se les compruebe su composición por medio del análisis y al mismo tiempo a exigirselas a los fabricantes y vendedores.

Para que el análisis de dichas materias realizado por cualquiera de los centros oficiales autorizados para ello surta fe en juicio, son necesarios varios requisitos referentes a la toma de las muestras, los cuales vamos a enumerar rápidamente.

En primer lugar, la toma de muestras deberá efectuarse en el almacén del vendedor, estaciones de destino o de embarque, y en los vehículos de transporte.

La harán los ingenieros y ayudantes del servicio agrónomo, el alcalde del pueblo respectivo o un funcionario delegado suyo asistido de dos testigos sin tacha, y el jefe o un delegado suyo cuando se trate de alguna estación del ferrocarril.

Las muestras que serán tres, se tomarán del modo siguiente:

Cuando el abono sea pulverulento y venga en sacos, se separan cinco de éstos por vagón, tomando de cada uno medio kilo aproximadamente, procurando sean de la parte superior en unos y del centro y fondo en otros; se mezclan éstas y del montón se toman tres muestras de unos 300 gramos que se cerrarán en frascos de vidrio con tapón de corcho, lacrándose y precintándose los tres de igual forma, poniéndoles el sello del Ayuntamiento y el de la estación del ferrocarril.

La cuerda o alambre de atar serán continuos debiéndose lacrar y sellar los nudos que hagan el amarre.

Si los abonos están en barriles se tomarán muestras introduciendo una sonda por un taladro hecho al efecto en un número de barriles que represente el 5 por 100 de la partida, procediéndose en lo demás como en el caso anterior.

Si estuvieren en montón, se abre una zanja en él y de una de las paredes se toman pequeñas porciones

en diferentes sitios mezclándolas y envasándolas como en los casos anteriores.

Otros muchos casos de diferentes estados de los abonos pueden presentarse y que el R. D. especifica, pero que no mencionamos por presentarse raras veces o nunca en la provincia.

Tomadas las muestras en la forma indicada se procederá a levantar acta que comprenderá:

1.º Nombre del pueblo y fecha en que se hace la operación.

2.º Nombres y apellidos del comprador y vendedor y de las personas que intervengan en la toma de muestras o cargo del funcionario y nombre de los testigos cuando lo realice algún ingeniero o ayudante del Servicio Agrónomo.

3.º Copias de marcas y etiquetas de los envases.

4.º Número de expedición del ferrocarril o señas del vehículo, almacén o local de inspección.

5.º Clase y señas de los envases en que se hayan puesto las muestras y de sus precintos; y

6.º Cualquiera otra circunstancia que identifique la mercancía vendida y que es objeto de inspección.

De estas actas, firmadas por los que deben asistir a la toma de muestras, se remitirá seguidamente un ejemplar con una muestra al Gobierno civil de la provincia, para que por el ingeniero jefe de la Sección Agronómica correspondiente se envíe al Laboratorio Agrícola; otro ejemplar, con una muestra, se entregará o remitirá inmediatamente al vendedor o fabricante, y del tercer ejemplar de acta y muestra se guardará en el Ayuntamiento del pueblo.

En caso de disconformidad con el resultado del análisis del fabricante, vendedor o el comprador, cuando haya intervenido o haya sido a su petición, el Gobernador de la provincia dispondrá que el Ayuntamiento remita la muestra a la Estación Agronómica del Instituto superior Agronómico cuyo fallo será inapelable.

de ser clarificados. Para que esto no ocurra, se disuelve tanino y se vierte en el vino que ha de ser tratado con colas. La proporción de tanino conveniente es doble que la de la albúmina o gelatina a emplear; así, si para un hectólitro de vino se necesitan ocho gramos de gelatina, la cantidad de tanino que se introducirá previamente en el vino, será de diez y seis gramos.

Este agua hará que no se pierda un grano del trigo ya en tierra, y, si prepara bien la no sembrada, ha de ser con la condición de que levante pronto y ore de prisa.

Este agua hará que no se pierda un grano del trigo ya en tierra, y, si prepara bien la no sembrada, ha de ser con la condición de que levante pronto y ore de prisa.

Este agua hará que no se pierda un grano del trigo ya en tierra, y, si prepara bien la no sembrada, ha de ser con la condición de que levante pronto y ore de prisa.

Este agua hará que no se pierda un grano del trigo ya en tierra, y, si prepara bien la no sembrada, ha de ser con la condición de que levante pronto y ore de prisa.

Este agua hará que no se pierda un grano del trigo ya en tierra, y, si prepara bien la no sembrada, ha de ser con la condición de que levante pronto y ore de prisa.

Este agua hará que no se pierda un grano del trigo ya en tierra, y, si prepara bien la no sembrada, ha de ser con la condición de que levante pronto y ore de prisa.

Este agua hará que no se pierda un grano del trigo ya en tierra, y, si prepara bien la no sembrada, ha de ser con la condición de que levante pronto y ore de prisa.

Este agua hará que no se pierda un grano del trigo ya en tierra, y, si prepara bien la no sembrada, ha de ser con la condición de que levante pronto y ore de prisa.

Este agua hará que no se pierda un grano del trigo ya en tierra, y, si prepara bien la no sembrada, ha de ser con la condición de que levante pronto y ore de prisa.

Este agua hará que no se pierda un grano del trigo ya en tierra, y, si prepara bien la no sembrada, ha de ser con la condición de que levante pronto y ore de prisa.

Este agua hará que no se pierda un grano del trigo ya en tierra, y, si prepara bien la no sembrada, ha de ser con la condición de que levante pronto y ore de prisa.

Este agua hará que no se pierda un grano del trigo ya en tierra, y, si prepara bien la no sembrada, ha de ser con la condición de que levante pronto y ore de prisa.

Este agua hará que no se pierda un grano del trigo ya en tierra, y, si prepara bien la no sembrada, ha de ser con la condición de que levante pronto y ore de prisa.

Este agua hará que no se pierda un grano del trigo ya en tierra, y, si prepara bien la no sembrada, ha de ser con la condición de que levante pronto y ore de prisa.

Este agua hará que no se pierda un grano del trigo ya en tierra, y, si prepara bien la no sembrada, ha de ser con la condición de que levante pronto y ore de prisa.

Este agua hará que no se pierda un grano del trigo ya en tierra, y, si prepara bien la no sembrada, ha de ser con la condición de que levante pronto y ore de prisa.

Este agua hará que no se pierda un grano del trigo ya en tierra, y, si prepara bien la no sembrada, ha de ser con la condición de que levante pronto y ore de prisa.

Este agua hará que no se pierda un grano del trigo ya en tierra, y, si prepara bien la no sembrada, ha de ser con la condición de que levante pronto y ore de prisa.

Este agua hará que no se pierda un grano del trigo ya en tierra, y, si prepara bien la no sembrada, ha de ser con la condición de que levante pronto y ore de prisa.

### CAMPOS

Hasta media semana se mantuvo el tiempo claro, salvo algún que otro chubasco, verdaderas lloviznas que no sirvieron de nada en el campo, reseco y endurecido. Pero el aspecto del cielo y lo fijo del viento de SO. presagiaban un temporal de lluvia, que al fin se produjo, a partir de la noche del jueves. Durante ella, y después hasta que escribimos estas líneas, ha llovido mucho, copiosa y abundantemente.

La tierra se ha empapado bien, y, si orea pronto, podrá hacerse un buen final de sementera.

Decimos final, porque muchos labradores han sembrado toda la tierra donde era posible.

Algunos, luchando con la aspereza del suelo, y gracias a un trabajo persistente y tenaz, lograron «hacer tierras» y deshacer terrenos y cavones enormes y duros como piedras. Y sembraron hasta la tierra que parecía impropia a toda labor. Los que tal han hecho, acertaron: la lluvia sobre el sembrado ha venido a pagar la fatiga, el tesón y la inteligencia de los buenos agricultores.

Porque, en definitiva, con sequía y con aspereza, debe siempre sem-

El mercado catalán ha pedido poco durante la semana.

—El centeno sigue firme, la cebada ha aflojado algo y las algarrobas están muy procuradas.

—El negocio harinero se desvuelve sin animación. Los subproductos se hallan muy solicitados.

### SIMANCAS (Valladolid)

Llueve copiosamente con gran contento de los labradores, que de esta forma resultará una buena sementera.

Se cotiza:

Trigo, a precio de tasa.

Centeno, a 59 reales la fanega.

Cebada, a 38 id.

Algarrobas, a 62 id.

Yeros, a 60 id.

Avena, a 26 id.

### SANTA MARÍA DE NIEVA

El mercado sigue muy poco concurrido, porque los labradores están ocupados con la siembra.

No se hacen operaciones de trigo, por no haber compradores.

Se vendió la fanega de cebada a 40 reales una.

Trigo, a 79.

Centeno, a 53.

Algarrobas, a 66.

Avena, a 21.

Garbanzos superiores a 290.

Idem regulares, a 205.

Medianos, a 195.

Patatas a 12 reales arroba.

nes que delatan a la ave ponedora, con laboriosidad perseverante y obstinada eficiencia. Huir de esas cabezas acarneradas, pastosas, de barbillas rugosas, esas aves mansonas que son perezosas, comen poco, melindrosas, que se acuestan las primeras, se levantan las últimas, delatan poco celo, tienen movimientos lentos; todas ellas en general, son malas ponedoras y no se deben por tanto destinar a la reproducción. Seguiremos en otro artículo detallando algunas características referentes al cuerpo.

M. G. de C.

## Sección de Caridad

Subscripción a favor del pobre ciego, padre de cuatro hijitos de que dábamos cuenta a nuestros lectores en nuestro número anterior, con el fin de que pueda darse la vista a uno de éstos, que también ha quedado ciegucito a consecuencia de habersele producido cataratas en ambos ojos.

Una persona que oculta su nombre, 50 pesetas; uno que sabe lo que es estar ciego, 10; una persona piadosa, 5; un jabalí, 5; una pobre del Comedor de Caridad, 0,25; un obrero de Acción Nacional, 0,20; un estudiante, 0,50; un sacerdote, 5; un socio de la Conferencia de San Vicente de Paul, 3; una señorita, 1,50; Arturo Merino, 2; E. M., 2.

### ULTRAMARINOS

## Tomás Cerezo

Embutidos y jamones del país  
PLAZA DEL AZOGUEJO, 1—SEGOVIA

## VILLAVERDE DE ISCAR

### FIESTAS RELIGIOSAS

En los días 15, 16, 17 y 18 de los corrientes se celebraron en esta localidad solemnes fiestas religiosas eucarísticas, dedicadas al Sagrado Corazón de Jesús. En los cultos dirigió su autorizada palabra a los fieles el reverendo P. Navajas, jesuita, de la Residencia de Segovia. Trató de la eficacia de la oración, tan necesaria en estos tiempos. El día culminante de las fiestas fué el domingo, 18, en que, por la mañana, se celebró una Misa de Comunión con plática por el P. Navajas sobre el amor de Cristo a los hombres. Por la tarde, en el domicilio del propietario y prestigioso juez municipal don Donaciano Sanz de Castro, se verificó la ceremonia de la entronización de la imagen del S. C. de Jesús.

Ante un altar bellamente adornado, en el que se destacaba la imagen del Redentor, el Sr. Sanz de Castro leyó la consagración de toda su familia al S. C. de Jesús. Un coro de señoritas entonó cánticos propios del acto que se celebraba.

Después toda la concurrencia, el vecindario casi en pleno, fué obsequiada espléndidamente, haciendo los honores con exquisita amabilidad las hijas del dueño de la casa, Maura y Esperanza.

A las fiestas acudieron los párrocos de Fuente el Olmo de Iscar y Remondo. El grato recuerdo de estas solemnidades religiosas perdurará en este honrado y piadoso vecindario entre el que cuenta el Sr. Sanz de Castro con generales simpatías.

Corresponsal



STICKSTOFF-SYNDIKAT  
**Nitrato de Cal IG**  
ABONAD VUESTROS CAMPOS CON  
NITRATO DE CAL IG  
**¡RESULTADO SEGURO!**  
**¡FERTILIZANTE BARATO!**  
De venta en las principales casas de abonos

brarse en la primera quincena de Octubre. De sembrarse el trigo, sea como sea, en seco, sin sazón, como esté la tierra, y debe hacerse lo posible y lo imposible por sembrar pronto.

Este agua hará que no se pierda un grano del trigo ya en tierra, y, si prepara bien la no sembrada, ha de ser con la condición de que levante pronto y ore de prisa.

Este agua hará que no se pierda un grano del trigo ya en tierra, y, si prepara bien la no sembrada, ha de ser con la condición de que levante pronto y ore de prisa.

Este agua hará que no se pierda un grano del trigo ya en tierra, y, si prepara bien la no sembrada, ha de ser con la condición de que levante pronto y ore de prisa.

Este agua hará que no se pierda un grano del trigo ya en tierra, y, si prepara bien la no sembrada, ha de ser con la condición de que levante pronto y ore de prisa.

### MERCADOS

Poco nuevo podemos añadir a lo que hace varias semanas anunciamos en estas revistas.

El negocio triguero ha reducido algo la oferta, siendo también limitada la demanda.

Se opera algo, procurando guardar los precios de tasa.

## Lo que interesa saber

### El café y las aves

Se asegura que la madre o residuo del café mezclado en los amasijos que se dan a las aves, las mantiene más vigorosas y las preserva de la diarrea.

Las experiencias han durado algo más de un año, habiendo dado resultados satisfactorios; por tanto, ese residuo que generalmente va a parar al cubo de la basura, debe utilizarse como componente de las raciones que se dan a las gallinas.

Por las mañanas debe darse a las aves un amasijo caliente, compuesto de salvado, sangre cocida, desperdicios de cocina y polvo de conchilla de ostras, añadiendo unas cucharadas de la granza de café.

Por las tardes se les da una ración de granos variados.

### La clarificación de los vinos

Para clarificar los vinos, las colas constituidas por albúmina son los productos que más comúnmente se emplean. A fin de que su uso produzca los resultados que se persiguen, es preciso que los vinos contengan proporciones de tanino suficientes a coagular la albúmina de los clarificantes; si esta condición no se realiza, la operación, en vez de ser útil, puede dar lugar a que los vinos, en vez de brillarse, queden más turbios que antes

**RELOJERIA**  
DE  
**Francisco Barrio**  
Plaza Mayor, núm. 8. SEGOVIA

Relojes de torre, de pared y de bolsillo; Roskof Waltham, Omega y otras marcas de precisión.

Alquiler y venta de pianos y armoniums al contado y a plazos.

Óptica de precisión.

### Los mejores Calzados en «LA IMPERIAL» de DEMETRIO SAEZ

Isabel la Católica, 5 y 7  
SEGOVIA